
ötödik évfolyam. 
1880. október 24-én. 

Előfizetési árak: 
Pestán küldve, vagy helyben ház

- 
hoz hordva: 

.. 6 frt - kr. 

Félévre . 3 frt - kr. 

Évnegyedre . 1 frt 50 kr. 
Községeknek egész évre előrefi- 

zetve 5 frt. 

Az előfizetési pénzek bér- 

mentesen a kiadóhivatalhoz 
s leg- 

ozélszerübben postai utalványnya
l 

küldendők. 

Egész évre 

II irdetési dijak: Egy 

30 négyszög centimeter tért elfog- 
laló egyszeri hirdetés dija 50 kr, 
ezen fölül 60 négyszög centime- 
terig 1 frt s igy minden meg- 
kezdett 30 négyszög czentimeter- 
nyi tér többlet után 50 kr. szá- 
mittatik. Kedvezményül 4-10- 
szeri beigtatásnál 59/0, 11 és 

többszöri beigtazásnál 100/0-nyi 

dijelengedés. Bélyegilleték minden 
beigtatásnál 30 kr. zámittatik. 

9 a megyai gazdasági egylel 
da és kiadóhivatal: 
Deés Kis-király- 
utcza (Baló-ház) 

csak bérmentes leveleket 

fogadunk el. Kéziratok 

vissza nem adatnak. 

( 
' 
4 

.. 

A lapot érdeklő Nyilttéri czikkek garmond sora 

mindennemű felszó- után 30 kr fizetendő. Hirdetése- 

sek a szerkesztő- tőségében, Budapest, Barátoktera 

; 

" 

07 0I lamlások (reclama- ket elfogad Mudrony és György 

tiók) vagy hirdeté- hirdetési irodája a Hon szerkesz- 

séghez intézendők. 3. sz. Athenaeum I. emelet. 

Megjelenmik minden vasárnapon. 

A nök gazdasági oktatása. 

Nem mélyen elszomoritó jelenség-e 

annyi műveltebb rendü, de csak a férj 

szerény fizetéséből élt családnál a haldokló 

apa ágya felett kezeit tördelő anya tehetet- 

lenségét s a felnött leányok kétségbeesését 

látni? A paraszt nők sorsa ilyenkor még 

boldogság ezekéhez képest. Ezek nem me- 

hetnek szolgálni. 

Mennyi keserü könyü, hány elbukott élet 

lenne megmentve, ha e leányok anyja
 

jól értene a mezei gazdasághoz.
 

verőfényes mező mindig oly hivogatólag int; 

annyi többnyire mégis marad a legegyszerübb
 

tisztviselő után is, - legalább nyugdij alak- 

jában, - a mennyi falun egy kis ház, egy 

kert, és pár hold föld kibérlésére szükséges. Ha 

az anya értene a gazdálkodáshoz, nem gyötren
é 

most őket a durvább vagy finomabb kiadá
su 

szolgaság gondolata; - de igy csak resz- 

kirozni a meglevő pár forintot is: annyit 

tenne, mint a legvégső nyomornak tenni ki 

magukat. 

Választják tehát, - bár kelletlen - 

a szokott utat; nevelőnő, tanitónő, s társal- 

kodónőül ajánlkozgatnak - négyszer any- 

nyian, mint a mennyire szükség van; holott 

a mező minden uj munkást szivesen fogadna
, 

s bár szerény, de tisztességes és független 

életet biztositana. 

Az amerikaiak e részben is megelőz- 

tek bennünket, - ott társulatok léteznek, 

melyek a városi lakosság azon feleslegét, 

mely nem talál ott könnyen foglalkozást, a 

A SZOLNOK-DOBOKATÁRGAJA. 
*YY 

BEM SZOBRA ELŐTT. : 
(.-Vásárhely, 1880. okt. 17.) 

za 

Még a nap is ünnepelt az égen, 

Hogy közöttünk megjelent a vén Bem; 

Ragyogó köntösét ölté fel egyszerre 

S forró csókot hintett magyarra, lengyelre. 

S mintha az érczszobor, ott a kőalapon 

Megszólalna, ugy cseng: ,Előre, magyarom 15 

S hogy a mozsár dördül, mintha hina harczra : 

Bem hős honvédinek kigyúl sápadt arcza. 

Im ott a vén zászló,*) mit golyó megtépett, 

Elhozták magokkal, mint szentelt emléket... 

S hoztak koszorút, mely könyeiktől ragyog 

A ,kis= Bemnek, kinél egyik sem volt nagyobb. 

Nézd, ott áll Bem, Erdély megmentője 

Mintha intne, szólna: „Előre, előre!14 

Egy nagy eszme ragyog e hideg érczszobron : 

,„Magyar inkább meghal, hogysem lánczot hord- 
jon ! 

Nemes Ödön. 

*) Az eredeti egyenruhában megjelent 13 debreczeni 

honvéd lobogója. 

vidéken gazdaságoknál helyezik el, hogy 

ezeknek olcsó munkást, az illetőknek pedig 

becsületes megélhetési módot adjanak. 

Nálunk sem ez, sem egy józan iskola- 

rendszer nem áll rendelkezésére a gyámol 

nélkül maradott nőknek. Pedig mily hasz- 

nos tagjává lehetnének mindezek a társa- 

dalomnak. A nőnek természetszerü szenve- 

délye a kertészkedés. Kellő előkészült- 

séggel ki tudja, mit vihetnének ki az 

ilyenek, ha egy kis darabka földről kellene 

megélniök. A csemege és gyümölcstermelés 

terén még nincs amerikai versenytársunk. 

E mellett a nő testi fejlődésére is job- 

ban hat a szabad mező, mint a nagy váro- 

sok apró szobái; egy egészséges generátio 

létre jötte függ attól, hogy mi a nő foglal- 

kozása. 
És leányiskoláink ma legtöbbnyire mé- 

gis csak arra törekednek, hogy oly pályákra 

készitsék elő a nőket, melyeket azok leg- 

nagyobb része soha nem ér el, vagy ha 

elér, nincs köszönet benne. 
Ma leánynevelő intézeteink vagy csak 

kényelemben élő nagy uri nőket, vagy pedig 

beteges lelkü nevelőnőket képeznek; s a 

po'gárleánynak csak e kettő közt lehet vá- 

lasztani. Pedig mibe kerülne a nőnevelésre 

forditott mai intézeteket ugy alkalmazni, 

hogy leányaink inkább a háztartás min- 

den ágában képeztessenek ki elméletileg 

és gyakorlatilag, hogysem a csaknem min- 

den alapnélküli német- vagy franczia nyelv 

tördelésében, vagy pedig a zongora fülsértő 

játszásban producálják magukat. 

Az 1877-ben megnyilt stubersheimi 
az x 

tett Tarnovban Galicziában 1795-ben, 

N előkelő nemes családból. Atyja a 

különösen a mennyiségtani tudo- 

mányokban tüntette ki magát; 1809- 

ben a varsói katonai intézetbe lépett, 

hol elvégezvén tanulmányait, a lovas 

tüzérség sorába állt. Az 1812-iki 

háboruban B. mint hadnagy vett 

részt. A lengyel hadsereg uj szerve- 

zésekor Konstantin nagyherczeg alatt 

(1815.) B. az első lovas ütegbe osz- 

tatot, 1819-ben századosi rangot nyert s a varsói 

tüzériskola tanitójává neveztetett ki, azon körül- 

mény miatt, hogy lengyel hazafiságát minden al- 

kalommal kitüntette és a lengyel hadsereg el- 

oroszositását erélyesen ellenzé, 1820 óta folyton 

üldöztetett, háromszor haditörvényszék elé állit- 

fatott és három izben börtönbe vettetett, 1825- 

ben elhunyván Sándor czár, B. fölhasználva a 

varsói udvar zavarát, a hadseregtől való elbocsát- 

„Nőképző intézet--ben minden növendék 

maga vezeti egy hétig a konyhát, s ugyan- 

addig a mosó szobát, s rokonai szakadt 

ruháit foltozni tartozik. 

A kiknek pedig kedvök van hozzá, az 

intézet számára való zöldség és gyümöics- 

termelési kertben, s a házi állatok tenyész- 

tésében is oktathatók volnának. Sok leány 

több hasznát venné ennek, mint „A dráma 

története" tanulmányozásának. 

A czélra nézve aligha mindnyájan egyet 

nem értünk, a kérdés csak a miként, s a 

kezdet körül forog. 

Mindenek előtt szigoruan ügyelni, ille- 

tőleg az oktatásügyi miniszter urnak intéz- 

kedni kellene arra nézve, hogy a népokta- 

tási törvényben papiron már meglevő 

gazdasági oktatása a felsőbb elemi és pol- 

gári iskolába járó leánykáknak valóban 

foganatositható is legyen kellő tanerő, és 

helyiség által. 
Egy háladatos tér ez, mely hatalmunk- 

ban van; kormány és egyesek, előljáróságok 

és testületek feledhetlen szolgálatot tehet- 

nek e téren a közös hazának. 

Ha ennyit sem tehetünk meg, akkor 

nincs jogunk a sors ellen panaszkodni. 

A közig. bizottség ülésterméből. 
Deés, 1880. okt. 8. 

(Vége.) 

Weisel Autal a posta- és távirdaigazgató 

helyetteee kezdi meg referádáit. Hosszasabb 

discussióra ad alkalmat a távirdaigazgató azon 

átirata, melyet hivatkozással a közig. bizottság- 

tatását kérte, mit megnyervén Lembergbe vonul
t. 

Lengyelország fölkelése folytán 18830. nov. 29-én, 

B. Varsóba sietett, hol fölajánlván szolgálatait, 

egy lovasüteg örnagyává neveztetett ki. Nehány 

szerencsés ütközet után alezredessé. Varsó el
este 

után a lengyel hadsereg egy részével porosz t
erü- 

letre lépett s egy ideig Németországban a lengyel 

emigráczió élén állván, innen végre 1882-ben 

párisba menekült. Utazásokat tett, mindenütt a 

politikai és hadi életet tanulmányozván. 

Az 1848-iki márcziusi napokban B. Fran- 

cziaországból Lembergbe sietett; ugyanez 
év okt. 

14-én Bécsben a nemzetőrség főparancsnokánál 

Messenhausernél jelenté magát, ki még azon n
ap 

falragaszokban hirdeté a bécsi népnek, hogy a 

stratégiai dolgok vezetésében a hires B. táb
ornok 

álland oldalán. Bécsben a védelmi rendszabá
lyok 

csak B. hozzájárulása mellett eszközöltettek. A 

város feladását minden módon halogatni 
igyeke- 

zett, hogy ez alatt a magyar hadsereg minél in- 

kább rendezhesse magát és közelithessen. Okt 

25-én estve B. a várós heves bombáztatás
a alatt 

1500 nemzetőrrel kitört, hogy megtámadja a 

császári sereg ott levő egy részét, e vállalat azon-
 

ban rosszul végződött, mert a mint a práterben 

az előcsapatot puskatűzzel fogadták, a tüzben 

még soha nem volt mozgó nemzetőrség nagyobb 

része futásnak eredt és elhányá fegyvereit. 26-án 

a császári hadsereg több oldalról támadta meg 

a fővárost, több épület a lángok martalékává lett 

azonban B. erélyes intézkedései folytán sikerült 

a tűzet eloltani. A valódi nagy ostrom 28-án 

következett be, midőn a császári sereg erősen 

kezdett tüzelni és B. is két golyó által megsebe: 



nak mult üléséből hozzámenesztett megkeresésére Ezt a szabályt pedig azért hozták, mert tapasz- 
ide intez, azon felviágositást nyujtván, hogy gróf taltatott, hogy ügyes metszők a vastag vonalnál 
Bethlen panassza folytán vizsgálatot inditott meg 

az iránt, hogy a birtokosok földei szélén levő 
akáczfákat a távirdahivatali közegek nyesették-e 
le, és kiderült, miszerint a legalyazást a birto- 
kosok gazdasági közegei teljesitették. 

Gr. Bethlen Pál megjegyzi, hogy nem 

alaptalan az igazgatóság ezen jelentése, mert az 

utóbbi időben csakugyan a gazdasághoz tartozó 
emberek vágták le a fákat, csakhogy a távirda- 

hivatali közegek rendelkezésére, kik különben 

ezelőtt önmagok teljesiték önkényesen e kárositó 
müveletet. Inditványoztatik, miszerint hivassék 
föl az igazgatóság a jövőben a törvények és 

szabályoknak szigoruan való szemelőtt tartására 
és az önkényes eljárástól való óvakodásra, jogá- 
ban állván szükség esetén az illető közig. tiszt- 
viselők közbenjárását e czélra igénybe venni. - 
Ez el is fogadtatik. 

Tárgyalás alá vétetik a kir. ügyész azon 
kérése, miszerint a czegei póstahivatal utasittas- 

sék, hogy a jövőben hivatalos levelet dijmentesen 
szolgáltasson ki s ne járjon el, mint azt a szt.- 

gotthárdi előljárósággal tevé, hogy hivatalos levé- 

lért 10 krt vett föl. Hosszabb megbeszélgetés 
után határoztatik, hogy tekintettel a szóban forgó 
levélnek csupán azon megjelőlése ,Hivatalbóls nem 

volt elégséges, hanem az a fenálló szabályok ér- 
telmében még azon záradékkal lett volna ellá- 
tandó „igazságszolgáltatási ügyben portómentes. 

Ezen záradék hiánya miatt a czegei postahivatal 
jogosan terhelte meg a kérdéses levelet a 10 kr- 
nyi viteldijjal, a levelet azonban czimzett elől- 

járóságnak dijmentesen kellett volna kiszolgáltat. 
nia, a boritékot pedig a postaigazgatósághoz föl- 
terjesztenie, mely a 10 kr. viteldijt az elküldő 
ügyészségtől behajtotta volna. (Jó lesz ha a köz- 

ségi előljárók - saját érdekükben - ezen enun- 
ciatiót tudomásul veszik.) 

Mindazon által a nagyszebeni póstaigazgató- 

ság fölkéretik, miszerint jelen esetben a 10 kr 
portót kivételesen a szt.-gotthárdi előljáróságnak 
visszafizetni sziveskedjék, mert be van igazolva, 
hogy az illető hivatalos levél valóban oly ügyet 
tartalmazott, melyre a portómentesség kiterjed. E 

tárgy megvitatásában szóban hozatik azon körül- 

mény, hogy a postahivatal nem fogad el olyan 
pénzes levelet, melynek boritékán aláhuzások lát- 

hatók. Szabályosan jár el a posta, midőn ezeket 
visszautasitja, (mit a pénzeslevelet küldő közön- 
ség hiába való fáradozás kikerülése végett, ész- 

ben tartson.) Még a boritékon teljesitett összege- 
zésnél is csak vékony vonásnak szabad lenni. - 

sittetett. Daczára sebeinek, B. mégis kész lett 

volna az ezen ostrom alatt nagy részt szétszort 
mozgó őrsereg csekély maradványát tüzbe vezetni, 

azonban a községi tanács alkudozott a belváros 

átadása iránt és ekkor B. egyszerre eltünt és 
midőn a császári sereg megszállta egész Bécs 
városát, nov. 1-én még ma is rejtélyes módon 
átszökött Magyarországba. 

Bem Bécsből egyenesen Pozsonyba sietett, 
hol a Schwechat alól visszavonult magyar had- 
sereg állomásozott, s hol maga Kossuth is jelen 
lévén, tüstént értekeztek egymással az iránt, hogy 
B. a magyar hadsereg valamelyik osztályánál mint 
vezér működjék. Eleinte a magyarok nem igen 
biztak benne, miután Pesten saját honfitársai 
közül némeljek árulással vádolták őt, söt egy 
fanatikus ifju lengyel pisztolyát süté rá s arczán 
megsebzé. B. igazolá magát, s ezután a honvé- 
delmi bizottság által, mint tábornok Debreczenbe 

küldetett oly utasitással, hogy az ujoncz honvéd- 

csapatokat rendezze, begyakorolja és azokkal 
igyekezzék Erdélyt visszafoglalni. B. gyorsan tel- 
jesité föladatát, sőt rövid idő alatt valódi csodá- 
kat kezdett mivelni. - Deczember közepén 8000 
gyakorlatlan emberrel és nehány ágyúval ment 
be Erdélybe, mely akkor nagyobbára a sokkal 
számosabb császári hadsereg és ellenséges oláh 

csapatok által volt elfoglalva. Már decz. 19-én 
Deésnél csatát nyert, e várost elfoglalá, hol az 
érkezö csapatok fölött karácsony előnapján szem- 

lét tartva s meglepett ellenfelét üzve, karácsony 
ünnepén bevonnlt Kolozsvárra, hol rendkivüli lel- 
kesedéssel fogadtatott. Innen Erdély felsőbb részei- 

könyen bevágásokat tettek a boritékon és az ab- 

ban rejlő értéket saját zsebökbe szálliták. 
Ezután előkerül ugyancsak a postaigazgató- 

ságnak egy értesitése, mely szerint intézkedett, 
hogy Deésen és Sz.-Ujvárott a levélgyüjtő szek- 

rényekbe helyezett leveleket ezentul egy alkalmas 

börtáskában a levélhordó (és nem mint eddig, a 
tán megbizhatlan boltos-gyerek) szállitsa a posta- 
hivatalhoz. Tudomásul vétetik. A postaigazgató- 
ság azt is tudatja, hogy a deési postahivatalt 
utasitotta, miszerint egy alkalmasabb és minden 
tekintetben megfelelő helyiséget rendezzen be 
irodának, továbbá, hogy a beérkezett postakülde. 
mények a lehető leghamarább kiadassanak és 
hogy a postahivatali helyiség d. e. 8-12-ig s d. 
u. 2-6-ig mindenkor nyitva tartassék. Be is 
jelentik, hogy a postamester Kászonyi Elek ur 
már eleget is tesz e rendelkezésnek és a jelen- 
legi posta helyiség mellé hivatalos szobává teszi 
az a mellett lévő szobát. Megragadjuk ezen al- 
kalmat arra, hogy derék postamesterünknek az e 
sorok irójának közvetlen tapasztalata szerint a 
közönséggel szemben tanusított igen előzékeny 
és szives magatartásáért az elismerést kiszolgál- 
tassuk. Az eddigi hiányok bizonyára személyén 
kivül álló okok idézték elő. 

V. Horváth Zsigmond tanfelügyelő több 
tanitói áthelyezésről tesz jelentést. -Szarvadi 
Pál kir. tanácsos- alispán a közvélemény meg- 
nyugtatása végett felvilágositást kér az iránt, 
hogy a tömeges áthelyezések miféle okokon alap- 
szanak. A tanfelügyelő azon választ adja, hogy 
az a tanügy érdekében minden személyes ok 
mellőzésével történik, mihez a főispán azon meg- 
jegyzést füzi, hogy a miniszter az áthelyezések- 
nél függetlenül járhat el, mint a többi állam- 

hivatalnokoknál. Alispán a tanfelügyelő vála- 
szát szívesen tudomásul veszi. 

Lukácsy Sándor az általa szerkesztett 
„Nép Kertésze czimű, és czimében megmagyará- 
zott irányu lapot kéri a községi előljárók figyel- 

mébe ajánlani, mely kérésnek készséggel adatik 

hely. És mi is a magunk részéről a legforróbban 
ajánljuk a kitünően szerkesztett gazdasági szak- 

lapot minden egyesnek, de főleg gazdáink éber 
figyelmébe. 

A tanfelügyelői havi jelentésből szives öröm- 
mel közöljük, hogy Bátki Mária k. a. a deési 
polg. iskola eddigi buzgó segédtanitója, miután 

a kiszabott vizsgálatot sikeresen megállotta, ren- 
des polgári iskolai tanitóvá léptettetett elő. 

Czirják János adófelügyelő helyettes 

be ment és egy-két győzelmes csata után Urbánt 

Bukovinába szoritá. Itt a székelyek seregestül 

tódultak B. zászlói alá. B. oly ügyes fordulatokat 

tett a hegyes-völgyes Erdélyben, hogy ellenségei 

sohasem tudták, hogy hol van, merre jár, mely 

oldalról vág eléjök vagy kerüli meg őket. 

Nem engedi terünk egyenként felsorolni 
azon csatákat és azoknak változatos esélyeit, 
melyeknek diadalán Erdélyt hatalmába ejté. De 
különben is ezek e nagy korszakot átélteknek 
élénk emlékökben vannak, s napjainkban mint egy 
szent áhitattal hallgatja a serdülő kor a „névtelen 
hősök” dicső csatáit, melyek a junius 17-én betört 
orosz sereg tulnyomó hadereje miatt,a leghősebb 
küzdelmek után végre Dévánál a fegyverlerakás- 
sal értek szomoru véget, s innen többed magával 
Törökországba menekült, hol az izlam vatlásra 
tért és Murat pasa név alatt török szolgálatba 
lépett. 1850. februárban Aleppo jelöltetett ki neki 
tartozkodási helyül, hol még részt vett az arab 
lakósságnak a keresztények elleni fölkelésének 
elnyomásában. Itt 1850. decz. 10-én meghalt és 
a törökök részéről nagy pompával temettetett el. 

És e nagy férfiunak, ki hazánk független- 
ségi harczaiban a dicsősség örök köszoruját érde- 
melte ki, a hálás nemzet a székelyföld központján 
M.-Vásárhelyt érczszobrot emele, melyet e folyó 
hó 17-én lepleztek le, s e nagy ünnepélyen nem 
csak a haza minden részéből, hanem a távol Visz- 
tula partjáról jött lengyel ifjak is koszorut hoz- 
tak, s e hazafias ünnepélyen megyénk s ennek 
ket főbb városa Deés és Szamosujvár is kép- 
viselve vala. 

számos előadmányai után havi jelentését olvassa, 
melyből hallottuk, hogy szeptemberben 50,816 ft 
87 kr fizettetett be egyencs adóba és pedig 2661 
frt 52 krral tőbb, mint a mult év megfelelő sza- 
kában. De tekintve, hogy ebben az esztendőben 
az adófizetés 42,213 frt 51 krral kisebb a mult 
évinél, a f. évi III-ik évnegyedre eső adótarto- 
zásért igen számos községi előljáróság ellen a 
felelősség kimondatik. 

Az alispán havi jelentése után közöljük, 
hogy a központban a mult hóban 1753 drb várt 
ellátásra, melyből 1539 intéztetett el. Bünecset 
előfordult a megye területén 3, kihágás 276, tüz- 
eset 6. 

Dr. Gajzágó László megyei tiszti főorvos 
jelentései folyamán felszinre került, hogy a szolga- 

birák nem járnak el - kevés kivétellel - a 
községi bikák beszerzésére vonatkozó ügyben kellő 
ügybuzgalommal. A főispán határozott hangon 

kijelenti, hogy e tárgy körül tapasztalt hangulat- 
tal egy általán nines megelégedve, sőt zokon 
veszi, hogy az illető tisztviselők a helyett, hogy 
a jelzett ügynek kötelességszerüleg használná- 

nak, még szabályrendelet ellen cselekesznek an- 
nak ártalmára. Figyelmeztetjük azokat, kiket il- 

let, hogy feladatukat szem elől ne téveszszék és 
jól meggondolják, hogy érdeklődésük hiánya mily 
kárt okoz megyénk állattenyésztésének, de sőt 
hogy ez kárt idézhet elő a mulasztók számára is. 

Az egészségügyi időszaki jelentésből kiemel- 
jük, hogy a mult hóban csekély számban előfor- 
dult kóresetek csak szórványosak, s igy semmi 

nemű kór járványképen uralgóvá nem fejlődött. A 

roncsoló toroklobnak is csak igen gyér esetei 
észleltettek, a mennyiben e hó folytán előfordult 
betegek száma 5 volt s a melyből felgyógyult 
3, meghalt 2. Tehát meglehetünk nyugodva e 
tekintetben, hogy e rettegést okozó betegség nem 

öltött oly mérvet megyénkben, mint a minőt a 
tova szárnyaló hir reszkettető aggodást ébresz- 
tően gerjeszt. 

Hasznos házi állatainknál járványilag egy 
kór sem uralgott. Megemlitendő azonban, hogy 

Kis-Jenő községében - Szőnyi Elek gazdaságá- 
ban - két magyarhoni faj kancza és paripa 

takonykórban lévén, a megyei állatorvos közbe- 
jöttével leszuratott. 

Anca Péter árvaszéki elnök a többek között 
jelenti, hogy a vezetése alatt levő megyei árva- 

széknél szeptemberben 1210 drb volt elintézendő, 
melyből 97 maradt csak hátralékban. 

Végül Markus János megyei tisztiügyész 
teszi meg előterjesztéseit. Hatáskörében kapott a 
hóban 107 drbot, melyek mind elintéztettek. 

Több tárgy hiányából az ülés déli 2 óra 
után véget ér. 

EEVELEZES. 
BETHLEN, 1880. okt. 23. 

Eddigi csendes társadalmi eletünkben élénk 

mozgalom indult meg. Az élénkséget szokatlan, 

eddig nem látott és hallott dolgok még fokozzák. 
Mozgalom van. Sürgés, forgás, künn és benn, 
családoknál és egyeseknél szokatlan buzgalom. 

A lelkesedni tudó szép nem titkos sürgölödéssel 
készül valami nagyra, nemesre; törekszik egy 

általános jó, az emberszeretet érdekében, mely 
iránt ma már a trontól kezdve a legutolsó kuny- 

hoig mindenki ihletve van. A lelkes honleány 
tesz, áldoz egy oly nemes ügyért, mely érdemes 

az elismerésre, pártolásra. Hol található üdvösebb 

emberbaráti intézmény, mint a nem rzég létesitett 
s minden mivelt államban elfogadott veres- 

kereszt-egylet? Országosan működnek en- 

nek érdekében mindenütt. E szép eszmétől lelke- 

sült bethleni fiók- egyletünk, midőn ez ügy érde- 
kében november 6-ra egy oly társas-estély 

megtartását határozta el, melyben gyönyört, élve- 
zetet leljen a szemlélő, lelkesedjék a kebel. Az 

estély emelésére e három képlet lesz feltüntetve: 
a királyné udvarhölgyeivel; az élet korszakai; 
Jeane d Arce. E képletek fáradhatatlan közre- 

működő tagjai: Gr. Bethlen Vilma, Boér Ilona és 
Klára, Gr. Haller Róza, Katona Ilona, Boér 
Károlyné, Biró Gyuláné, Gr. Bethlen Pálné és 

Br. Bánffy Dezsőné egyletünk közkedvességü 
fáradhatlan elnöke. Hogy az öröm teljesebb le- 
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gyen, gondoskodva lesz kosárról is; tele lesz 

ez szerencsével, olyan mint a bőség szarúja, áraszt- 

ja áldását a szerencsés vevőre. Örvendünk ha 

telt edénynyel jő szembe valaki, hát még akkor 

ha tudjuk, hogy ez szerencsével van teli. Veszünk 

belőle sokat, egy kis szerencse mindnyájunkra 

elfér, jöjjön el a szerkesztő úr is vegyen belőle 

saját hasznáért, aztán megsugom, hogy Gr. Hal- 

ler Róza, Katona Ilona. Szongott Pepi, Gr. Beth- 

len Oliva és Karolin, Csernátoni Ilona, Biró 

Gyuláné, Boér Ilona és Klára Fortuna istennő 

mindannyi szépei osztogatják a szerencse- 

kosarat. Boldog vevő! 

Ha több nem volna is, e fényes névkoszorú 

eléggé kezeskedik a sikerről. Bethlen mindég 

hires volt vendégszeretetéről, ez nem fogyott, ha- 

nem öregbült s ép azért várva-várjuk, tártkarok- 

kal fogadva, óhajtjuk jöttöket. 

VEGYESEK. 
- A szamosvölgyi vasút igazgatósága f. 

hó 25-én d. u. 3 órakor rendkivüli ülést tart. 

- Műkedvelőlnk ismét egy nagyszabásu 

szindarab előadására készülnek. Ugyanis a Szt.- 

Ferencz rendiek plebánia temploma 

diszitésére f. évi november 7-ére Hegedüs 

Istvánnak „Bibor és Gyász" czimű jeles történeti 

drámája tüzetett ki. A szerepek mind ismert jó 

eröknek vannak kíosztva, köztük van egy pár volt 

hirneves szinész is, a próbák erélyel folynak s 

bizton számithatuk rá, hogy az előadás, a kitünő 

darab és a szent czélhoz méltó leend és közön- 

ségünk buzgó támogatása megfogja hozni e nemes 

törekvésnek a kiérdemlett anyagi sikert. 

- A „vörös-kereszt? bethlen járási fiók- 

egylete által Bethlenben jövő hó 6-án tartandó 

képlettel, szerencse-kosárral stb. egybekötött tár- 

sas-estély igen látogatottnak és fényesnek igér- 

kezik. Jelképesitve e franczia szó lesz: „courage;" 

és pedig első részében: „cour4 (udvar) Bethlen 

Vilma grófnő, mint királynő, gróf Bethlen Aurélné, 

gr. Bethlen Karolina, gr. Bethlen Olivia, Katona 

Ilona, Boér Ilona, Ilyé Adrienna, mint udvarhöl- 

gyek müködnek közre; másik részben: „age" 

(életkor) a gyermek leányt gr. Haller Róza, a 

fiatal leányt Katona Ilona, a fiatal asszonyt Ilyé 

Adrienne, a nagyanyát Boér Károlyné személye- 

sitik. Ez utóbbinak unokája lesz b. Bánfiy Alice. 

Végül e szó teljes fogalmát: „courage (bátorság) 

Biró Gyuláné jelképesiti. A szerencse-kosárnál, 

mint árúsleányok közreműködnek: gr. Bethlen 

Karolina és Olivia, gr. Haller Róza, gr. Bethlen 

Aurélné, Katona Ilona, Boér Klára, Sohár Mar- 

czelné, Biró Gyuláné, Csernátoni Ilona, Szongott 

Pepi. A meghivók a napokban mennek szét, s 

az általános érdeklődés, melyet e társas-estély 

fölkeltett, a jótékonyczélnak teljes sikert enged 

remélni. 

- A szüret nemcsak városunkban, hanem 

a vidéken is kezdetét vette, sőt részben már le 

is folyt, mind milység, mind mennyiség tekinteté- 

ben a mult évinél silányabb, a mustnak vedre 

80-100 kr. 
- Városunk főutczáján átfolyó szajka pa- 

takja fölött épitendő s járdával ellátott hid mun- 

kálatja folyamatban van, mely által nemcsak a közle- 

kedés lesz kényelmesebb, hanem az utcza vonala 

is kiegyenlitő szabályozást nyér. 
- A buza folytonos keresletnek örvend, 

ára miként mondják a régi nagyvéka 2 frt 20-80 

kr; a rozs 1 frt 80 kr; a zab 60-65 kr; a török- 

buza kereslet hiány miatt 80-100 kr. ingadozott. 

-A kolozsvári gyümölcskiállitásra idáig 

ezer faj alma s mintegy hétszáz faj körte jelen- 

tetett be. . 

- A „Képes Családi Lapok" mult hó vé- 

gén fejezte be második évfolyamát, s a harmadik 

évfolyamból a három első szám most jelent meg 

gazdag és érdekes tartalommal. Egy szám ára 

15 krajczár. 

- A császár utja Sziléziában folytatása 
volt a diadalmenetnek, melylyé az uralkodó uta- 
zása már magyar földön alakult. - Sárospata- 

kon a Bem-szobor leleplezési ünnepélyére utazó 

llengyel ifjakat igen melegen fogadták. - Lem- 

bergben a lapok a mult vasárnap mind meg- 

n 

emlékeztek Bem tábornokról. - Sándor czár le- 

Imondását Szentpétervárt ismét sürün emlegetik. 

- ló gazdasszonyoknak hasznos tudni, hogy 
Dömötőr Lászlóné Budapesten árú csarnokot nyit. 

Ott tej, méz, tojás, fris és feldolgozott gyümölcs 
s egyéb élelmi szerek eladását közvetiti. Az ára- 

kat mindkét félre méltányosan szabja. - A dele- 
gácziók megkezdték Budapesten tanácskozásaikat, 
Az osztrák delegáczió elnöke gróf Coronini, al- 

elnöke herczeg Czartoryski; a magyar delegáczió 
elnöke Tisza Lajos, alelnöke Haynald bibornok 
lett. - A szerb kormány számára a bécsi pénz- 

verő intézetből fél millió frank szerb ezüst pénzt 

szállitottak el. - Gladstone, londoni tudósitások 

szerint aggasztóan kezd betegeskedni, idegrend- 
szere van megtámadva és valószinü, hogy teendői 

egy részét másra ruházza. - A rozsa-szüret ez 

idén Ruméliában igen gazdag eredményt adott. 

Az olaj javát Lárisi illatszerészek vásárolják, a 

másodrendüt a bécsiek és németországiak. - A 

kölni dóm foölszentelésének ünnepélye Vilmos 
császár és Auguszta császárné jelenlétében nagy 
fénnyel ment végbe. - A pécsi iparműkiállitás 
élénk látogatásnak örvend. - A szerb omladina, 

hir szerint, ujra megkezdé rendszeres üzelmeit s 

a képviselőválasztásoknál, nemzetiségi jelöltek 
mellett nagyban készül korteskedni; az izgatás 

fészke Nagy-Kikinda. - Brassóban a nemrég 
alakult magyar protestáns nőegylet két műkedve- 

lői előadást rendezett, igen jó sikerrel, saját tő- 

kéje gyarapitására. 

KÖZGAZDÁSZAT. 
A dohány. 

Miből áll ez a különös növény, mely annyi 

embert rabjává tett, s melynek diadalra vezető 

útja a századokon át változatos mozzanatokban 

oly gazdag? 
A heidelbergi egyetem orvosi kara pályá- 

zatot hirdetett, s e fontos kérdést Posselt és 

Reimann 1828 ban szerencsésen meg is oldották. 

A dohány főöleg növényrostból áll, s gumit, 

légenytartalmu anyagokat, gyantát, növényi fehér- 

nyét. nicotianint és nicotint tartalmaz, A nicotia- 

nin egy illó kámfornemü ányag, aromatikus bóditó 

szaggal, keserüű izzel, s a dohány aromáját és 

ízét határozza meg; a nicotin ellenben illó alka- 

loid s a legerősebb növényi mérgek egyike; neki 

tulajdonitható a narkotikus sőt nagyobb mennyi- 

ségekben mérges hatása. 

A jó dohánynak 5 százalék nikotinnál többet 

tartalmaznia nem szabad. A legjobb havanna-do- 

hány kitünő illata mellett sem tartalmaz többet 

2 százaléknál. Vannak azonban dohánynemek, 

melyek 8-9 százalék nicotint tartalmaznak. 

A tiszta nicotinnal kisérleteket tettek, s ki- 

tünt, hogy egy csepp egy középnagyságu kutyát 

megöl. Egy németországi dohángyárban egy fia- 

tal 14 éves gyerköcz fogadásból egy kis pálinkás 

üveggel dohánylevelet ivott; a szerencsétlent né- 

hány percz mulva a legborzasztóbb görcsök ki- 

nozták, a görecs elálltával egy-két percz mulva 

tökéletes laukadtság állott be, melyet nyomban 

a halál követett. Volt már arra is eset, hogy 

17-18 pipa dohánynak folytonos egymásutánban 

történt szivása halált okozott. 

Ártalmas-e a dohányzás? Hányan kérdezték 

már ezt, s még sem tudtak reá kielégitő választ 

kapni. Erősebb szervezetű emberek a mértékletes 

dohányzást minden káros következmény nélkül 

folytathatják; csak a tulságos élvezettől kell tar- 

tózkodnunk. mert a nicotin kis mértékben nem 

támadja ugyan meg a szervezetet, de nagyobb 

mértékben lassankint okvetlenül káros hatásuvá 

válik. - Dr. Pereira és Christison azt mondják, 

hogy a dohányzásnak nem lehet határozott rossz 

következményeket tulajdonítani. Dr. Prout ellen- 
ben más véleményben van. Szerinte a folytonos 
használat egy különös mérges anyagot teremt, 
melynek jelenléte az emberi szervezetben, sárgás 
araczszin s a vér setét vagy zöldes szinben nyil- 
vánul. Az erős dohányzás májbajt a szájrészek- 

ben pedigrákot idézhet elő. Utóbbit nem annyira 

a dohány közvetlen mérges hatása, mint inkább 

a forroság eredményezi, melynek az ajkak és a 

száj üreg ki van téve. Ettől a bajtól legegysze- 

rűbben hosszu pipaszárok használata óvja meg 

az embert, mert a hosszu szárakon át a dohány- 
füst sokat veszt égető melegéből. 

Újjabb időben állitják, hogy a dohány hasz- 
nálata feltétlenül káros, s hogy eltompultságot 
határozatlanságot, izgatottságot, a bátorság és 
tetterő lankadását, a nyeldeklő fuladását stb. idézi 
elő. A dohányzás modern ellenségei sem merik 
azoban állitani, hogy a mérsékelt élvezet romlást 
hozó lenne. Ott volt Newton, ki szintén szen- 
vedélyesen dohányzott, s mint tudjuk S4 évet 
élt, a nélkül, hogy tetterőbben és munkakedvben 
hiányt szenvedett volna. Egy sziléziai ember 
ki tizennégy éves korában kezdett dohányozni 
hiteles adatok szerint 142 éves korában halt meg. 
Természetesen botorság volna állitani, hogy 
a magas életkor, melyet némely dohányzó elért, 
a dohány üdvös hatásának bizonyitéka; ezt bajos 
volna kimutatni, de aunyit mégis csak bizonyit, 
hogy ha nem használ, mértékletesen élvezve 
nem is árt. 

Erre nézve számos példát hozhatnánk fel, 
de ugy hiszem, hogy ez felesleges, mert a tisz- 
telt olvasó fáradság nélkül önmaga is meggyő- 
ződhetett állításunk elfogadhatóságáról. Ne keres- 
sünk a messze távolban, ha közvetlen közelünk- 
ben is fellelhetjük azt, a mire szükségünk van. 

Szép hazánk is egyike a legföbb dohány, 
termelő és fogyasztó országoknak, s a férfiak 
nálunk is, ha nem is 8-10 éves korukban, de 
igenis átlag a 18-20. évtől kezdve már dohá- 
nyoznak; eleintén gyengén, később erőssebben, 
a nélkül, hogy ez által az országban a halandóság 
aránya ijesztő mérveket öltene. Menjünk vidékre 
vagy a nagyvárosba, s nézzünk körül, - látni 
fogjuk, hogy a dohányzás nem ölte még meg vi- 
rágzó ifjuságunkat, s a tisztes galambősz, de 
mindamellett testben és lélekben egyaránt ép és 
ifju öregek még nem oly ritkák nálunk, hogy 
ettől egyátalán tartanunk kellene. 

Ki-.ki mi élvezetet talál a dohányzásban, 
önmaga érzi legjobban; szóval kifejezni az ilyen 
érzést nagyon bajos, bizonyitja ezt az is, hogy 
már számosan megkisér ették definicióját, a nél- 
kül, hogy ez egészen sikerült volna nekik. Azt 
minden dohányzó érzi, hogy a dohányzás nem 
mindennapi élvezet, s hogy egy pipa dohány vagy 
szivar nagyon kellemes bufelejtő lehet. 

Az európai államokban a dohány megadóz- 
tatásának négy neme divik. Angolországban a 
dohányt belföldön termeszteni egyáltalán nem 
szabad, s igy a szükséges dohányt a külföld szol- 
gáltatja, Az angol kincstár jövedelmei közt a 
dohányjövedelem, a bevitel megvámolása folytán 
mint vámjövedelem szerepel. A behozott szivarok 
után az angol kormány font számra 2 frt 50 kr, 
a nyers dohány fontja után pedig 1 ft 75 kr. vá- 
mot szed. Ez a rendszer egyike a legjobbaknak, 
mert az állam legcsekélyebb költség nélkül óriási 
összeget vesz be. 

Angliában a dohánybeviteli vám évenkint 
72 milió forintva rug. - Németországban a do- 
hánytermesztés meg van engedve, de a külfld- 
ről bevitt dohány után vámot szednek, a belföldi 
dohányt pedig a földnek terjedelme s a termés 
mennyisége szerint adóztatják meg, Itt tehát a 
dohánykereskedés és gyártás az ország határain 
belül szabad és nemzetgazdászati tekintetben ez 
a leginkább elfogadható rendszer. - Oroszország- 
ban és az Egyesült Allamokban a nyers belföldi 
dohányt, valamint a gyártmányt külön adózftatják. 
A gyártmányokra kivetett adót rendesen bély g. 
papirosból veszik be, mert a dohány-árusoknak 
szivart és pipadohányt csak az adónivatalok által 
bélyegzett csomokban és szalagok közt szabad el- 
adniók. - Austria-, Magyarország-, Olasz-, Fran- 
czia, és Spanyolországban a dohány egyedáruság 
divik, mely szerint dohányt csak az állam részé- 

re szabad termeszteni, s csak az államnak áll 

jogában gyártani. 

HIVATALOS RÉSZ. 
Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bizottsága. 

1857. sz. 1880. 
Körrendelet 

valamennyi szolgabirónak és a há- 

rom város tanácsának! 
Több eset alkalmából, alkalma volt a megye 

közigazgatási bizottságnak arról győzödni meg, 

hogy a megye területén az 1876. évben a cseléd 
és gazda közötti viszony szabályozása tárgyában 
alkatott XII- ik törv.-ez. nem alkalmaztatik oly 

mérvben, mint azt a törvény határozott intéz- 
kedései, de mint annak szelleme is megkivánja. 

Hogy a törvénynek nem kellő szigor mel- 
lett történt alkalmazása mily rendezetlen állapo- 

tot szült - azt e helyen felsorolni nem kivánjuk, 

valamint a törvény részletes tárgyalásába sem 

bocsátkozván csak is arra figyelmeztetjük a 

czimet, miszerint hatósága területén a hivatkozott 

törvényt mindenkivel szemben megtartani és 

megtartatni kötelességének ismerje. . : 
Hogy pedig a kellő ellenőrzés a községi 

2 

előljárókkal szemben is elérhető legyen, rendeljük, 



miszerint 1881. év 1-ső napjától kezdve minden 

körjegyző keretjére nézve köteles a községek- 

ben tartózkodó minden féle névvel nevezendöő cse- 

lédekről, a gazda vagy cselédje által bemutatott 

cselédkönyv alapján az ide mellékelt minta sze- 

rinti és kemény kötéssel ellátandó rovatos nyil- 

vántartást vezetni, tartozik abba minden egyes 

változást, a gazda vagy megbizottja bejelentése 

Ezen intézkedésünk közhirré tételével a 

czimet bizván meg, egyszersmind annak pontos 

végrehajtásáért első sorban felelössé tesszük. 
Kelt Szolnok-Dobokamegye közigazgatási 

bizottságának Deésen 1880. évi október hó 8-án 

tartott ülésében. 

folytán beiktatni és által cseléd létszámot 

nyilvántartani. 

A cselédtartó gazdák saját érdekük meg- 

óvása tekintetéből kötelesek lesznek cseléd- 

személyzetüket, valamint az azokban történt vál- 

tozásokat esetről-esetre a változást követő 8. nap 

alatt a község előljáróságának illetve a körjegy- 

zőnek bejelenteni. 

ez 

Br. Bánffy Dezső s. k., 

főispán. 

I Er 
Sz. 5523. -1880. 1-1 

Árverezési hirdetmény. 
Jelen szám alatt erdőkihágási ügyben 

459 futra becsült ingóságok, jelesen : 
Galgói Mártin Gyorgyától egy fehér- 

szörü 5 éves felálló szarvú tehén, Mártin 
Juontól egy fehérszörü 5 éves sugár szarvu 
megdő tehén, Lár Indréjtől egy szürke szörű 
5 éves sugár szarvu üszőborjas tehén, Vi- 
mán Todortól egy szürke szörü 3 éves su- 
gár szarvu üsző-borju, Vimán Nyikulájtól 
egy fehér szörü 4 éves rendes szarvu üsző- 
borjas tehén, Vimán Násztásziától egy fehér 
szörü 7 éves sugár szarvu borjas tehén, Gir- 
da Kosztántól egy fehér szörü 6 éves sugár 
szarvu kis-borjas tehén, egy szürke szörü 7 
éves sugár szarvu kis-borjas tehén és 9 db 
idei bárány folyó év november hó 2-án, 
egetleg ugyanazon hó 9-én d. e. 10 órakor 

Deésen a barom-piaczon nyilvános árverezés 
utján elfognak adatni. 

Miről venni szándékozók oly hozáadás- 
sal értesittetnek, miszeriat az 50 frt értéket 
meghaladó tárgyak az első árverés napján 
csakis a becsár 3/, részén, ellenben a máso- 
dik árverésen a legtöbbet igérőnek azonnali 
zkészpénz fizetés mellett a becsár 3/, résén 
alól is eladatni fognak. 

A járás szolgabirójától. 
N.-Ilondán, 1880. okt. 10. 

Berzenczei Miklós, 
szolgabiró. 

jegyzői székhelylyel kapcsolatos BI. Poján, 
Gosztilla és Falkusa községek körjegyzői 
állomása lemondás folytán üresedésbe jött, 
minek alapján ezen 400 frt fizetés és 60 
frt általány javadalmakkal, valamint nyug- 
dijra való jogosultsággal egybekötött kör- 
jegyzői kör választás utján leendő betölté- 
sére pályázat nyittatik 

Mi okból felhivatnak mindazok, kik 
ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint az 
1871. évi XVIII. t. cz. értelmében felszerelt 
pályázati kérésöket folyó évi október hó 
29-ig alólirthoz adják be. 

A választás f. hó 30-án d. e. 9 óra- 
Galgó községében a körjegyzői irodán 
megtartatni: 

A járás szolgabirójától. 
N.Ilonda, 1880. október 19-én. 

kor 
fog Sz. 6263.-1880. 

Pályázati hirdetmény. 
Ezennel közhirré tétetik, miszerint a 

nagy ilondai járásba keblezett galgói kör- 
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Berzenczei Miklós, 
szolgabiró. 

Szám 9802.-1880. l3 

Árverési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy az alsó-hagy- 

mási birtokosság arányositott korcsmárlási 
joga folyó évi november hó 23-án d. e. 10 
órakor Cs.-Gorbón a szolgabirói irodában tar- 
tandó nyilvános árverésen három egymásután 
következő évre haszonbérbe adatik. 

A korcsmárlás jövő évi január 1-én 
kezdődik. A kikiáltási ár 400 frt, melynek 
100/0-ka bánatpénzül előre lefizetendő. 

A részletesebb árverési föltételek alól- 
irt irodájában megtekinthetők 

Cs.-gorbói járás szolgabirója. 
Cs.-Gorbó, 1880. október 16-án. 

Vállya Ferencz, s. k. 
szolgabitó. 

f.4 / am .. 
PBályázat. I 

Somkerék, Kócs, Magosmart és Virágosberek községek segéd-körjegyzői 
állomása lemondás folytán űresedésbe jővén - ezen állomásra évi 120 frt fize- j 
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tés mellett Somkerék községében való lakással pályázat nyittatik. 
Pályázni óhajtók ! elhívat: iak pályázatukat az 1871-ik év XVIIIik t-cz. alj 

74-ik §-tának megjelelő módon fel szerelve folyó év november hó 10 ig alól- 0 
irotthoz benyujtani. 

A választás november hó 11-én d. e. 10 órakor fog Somkereken megtartatni. 
Szolnok-Dobokamegye bethleni járás szolgabirójától. 
Bethlen, 1880. október hó 4-én. 

Floth F. Adólf, 
szolgabiró. 

= egezs ta 

SIERN MÓRIGZ arany- és ezüstműves 
jutányos árban. Ugyanott kész gyürük, óralánczok, fülönfüggök és mindenféle ékszerek feltünö olcsón kaphatók. - Továbbá 

becserel és megvesz ocska és törött arany- és ezüst neműket illő árban. 

Deésen a főtéren, a nagy dohánytözsdével átelenben, felvállalja mindennemü 

arany- és ezüst ékszerek javitasát a legnagyobb pontossággal és felette 
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- ... E A szamosvölgyi-vasútnál 1881. év tavaszán a forgalom beáltára, követ- 

E-s.. kező állomásokra pályázat nyittatik. 
ezá a.a a ; a. s 

. .. 1 Titkár, 1 műszaki irnok, 
1 könyvvezető 1 központi hivatal szolga E z z s ÖnyV , ont Va 

! E s ; s 1 főpénztárnok, 3 állomási főnök, 

E- sá . a5 s A 1 anyagkezelő, 3 , feivigyázó, 
E .8 ásg á- 1 központi irnok, 8 mozdonyvezető, 
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Eá : . sg. 1 pályafentartási főnök (mérnök,) 12 vonal és váltó őr. 

as sss g 
; 

) 

. S ] E = .. e en-4 " . [ " .. i 

s.4 A folyamodványok 1881. évi január hó 1-ig a szamosvölgyi 
ö a 

! 

vasút igazdatóságához beterjesztendők. 
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Nyomatja és kiadja Banffy és Kovács" könyvnyomdája Deésen. 


